

大爱无声声自远

梁山大义救援队队长宋桂金荣登“中国好人榜”

记者 陈丹 通讯员 张洋 济宁报道

近日,2025年首次“中国好人榜”发布,济宁市梁山县的宋桂金光荣上榜。平日里,他是中国农业银行股份有限公司梁山县支行职工,兢兢业业,连续多年获得先进工作者;危难时,他是梁山大义救援队队长,帮走失人员回家、照顾苦难老人,抢险救援……39载时光里,他用肩膀扛起担当,用行动传递大爱。



实施救援中的宋桂金(中)。

制,连续几天吃不下饭。只能靠时间一点点冲刷掉这种悲痛。”宋桂金说,这种悲痛源自“老吾老以及人之老”,源自把走失老人当成了家人。

从一个人到一群人

寻人的道路,总是很辛苦。宋桂金至今记得2017年成立大义救援队后,第一次的寻人经历。

“2017年4月4日,救援队第一次接到寻人求助的线索,家住梁山街道的一位70多岁的老人,失踪一天了。接到求助,我们大义救援队20名队员以及多名志愿者组队开始寻找。”宋桂金回忆,面对道路复杂,遇到四通八达的路口找不准方向时,往往失之毫厘差之千里。

当时,梁山大义救援队刚成立,宋桂金和队员们寻人技巧还不成熟,只懂得一股脑靠双腿奔走。当时,天空下起大雨,豆大的雨点肆虐地砸向地面,宋桂金清

晰记得,当时大家并没有准备雨衣,只能顶着大雨,一边前进一边四处张望。没走几步,浑身上下就已全部湿透。“那也没办法,大家还是要穿着浇透的衣服,顶着雨继续寻找。”宋桂金说,在连续寻找43个小时后,终于在一大桥下麦田里找到了老人。幸运的是,老人并无大碍,只是被雨水淋得比较冷,最终被及时送回了家。

正因为宋桂金们伸出的手和不停地走,让他们像一盏明灯,穿透黑暗的迷雾,让那些形影单只,在大雾中走失的人们,走上回家的路。

有一年大年三十,宋桂金和队员们仍走在寻人的道路上。黄河边冷飕飕的寒风吹起,冻得大家直打哆嗦。临近晚上12点,年岁交替之际,宋桂金将大家集合起来,看着队员们呼出的白雾在月光下凝成霜花。对讲机里偶尔传来沙沙的杂音,像极了此刻在心底翻涌的思绪——20公里外的家里,暖黄的灯光下应该已摆

满了年夜饭,父母或许正守着电话,把热了又热的年夜饭焐在灶台边。“感谢大家在这样的团圆的日子,还在寻人一线。大家离家的物理距离很近,但距离一家团圆又很远。不分昼夜地寻找,大家辛苦了。”宋桂金鼓励着队员们,也鼓励着自己。

“这样寻人值得吗?”宋桂金说,他从没想过这个问题。“我的信条里,没有值不值,只有应该不应该。如果一件事,是应该去做的,那么再苦再累也不能退却。”正因如此,一个个奇迹悄然发生。2018年宋桂金为淄博市张店区的求助者找到了失踪20年的哥哥;2021年,他帮助受助者找到了离家71年的亲人……在宋桂金的带领下,大义救援队由一人发展到正式队员260余人、预备队员500余人、志愿者2700余人的庞大队伍。

荣誉是肯定和鞭策

2023年,受冷空气和台风“杜苏芮”共同影响,河北省部分地方出现强降雨过程,防汛形势十分严峻。宋桂金闻讯而动,集结45名队员、后勤保障队员5人,携带冲锋舟等救援设施,驰援河北涿州。

“我们到达太平庄时,外围水势极大,浑浊的洪水滔滔不绝,小马力的冲锋舟根本不敢向前。由于交通被洪水隔绝,村子里的情况,大家并不知晓。”宋桂金分析情况后,组织大义救援队的10名队员准备冲锋。“我们冲锋舟的马力是所有救援队中相对较大的,梁山大义救援队愿意向村内闯一闯。”出发前,宋桂金跟其他救援队交代,“如果我们冲过去了,一天之后没能出来,请你们来营救我们。”这句话,还有没有说不出口的后半句:如果我们没能冲过去,就顺着洪水随波而下,不必过于担心。

万幸的是,宋桂金带领队员们冲锋而上成功进入了村子,寻找到一位被困两天两夜的老人,并顺利完成了救援任务。此次抗洪抢险,宋桂金带领队员共转移被困群众1200余人,有效保护了人民群众生命财产安全。

英雄凛然的救援队伍,梁山大义救援队队员们,其实都是人海中再普通不过的人。他们之中有人是企业职员、有人是穿梭不同城市的货运司机、有人只是一个普通的父亲……生活中他们身份和标签各异,但因为一个“应该”的答案聚在一起,跟随宋桂金并肩作战。他们所为的并不是那些宏大使命,而是一个个真切而具体的安心笑容。

“被评选为‘中国好人’,对我是一种肯定和鼓励,更是一种鞭策。这份殊荣不只属于我一个人,更属于我们的梁山大义救援队,属于一名名尽管辛苦也甘之如饴的志愿者。”宋桂金表示,未来他将培养和发掘更多年轻人,将梁山大义救援的精神传承下去,持续传递温暖和力量。